
最新一年级语文教学视频全集 一年级语
文月亮的心愿教学设计(大全5篇)

个人简历是一种展示自己的才能和优势的方式，它可以帮助
我们在职场中找到更好的机会和发展空间。小编为大家找到
了一些非常出色的个人简历示范，希望可以给大家提供灵感。

一年级语文教学视频全集篇一

教学目标：

1、认识14个生字，会写“女、气、去、大、早、亮”6个生
字。

2、正确、流利地朗读课文。

3、理解课文内容，懂得从小就要关心别人，为别人着想。

教学重点：

认识14个生字，会写“女、气、去、大、早、亮”6个生字。

教学难点：

理解课文内容，懂得从小就要关心别人，为别人着想。

课前准备：

两幅挂图、小黑板

教学过程

第一课时



一、谈话激趣，导入课题

1、师板书“心愿”，理解“心愿”，说说你有什么心愿？

2、你知道月亮有什么心愿吗？

出示图一，说说图上画了什么？

出示图二，这幅图上又画了什么？（让学生充分地说，初步
感知课文）

3、师总结：老师有一个发现，两幅图上，月亮的表情不一样，
看了这两个小女孩的家，月亮会怎么想呢？今天我们就学习8、
《月亮的心愿》（齐读）

二、感知性阅读，学习生字词

1、自由朗读课文，用“=”划出本课的生字。

2、用自己喜欢的方式认识生字。（读拼音、问同桌、查字表、
猜一猜等）

3、检查生字词掌握情况

（1）小黑板出示生字词（带拼音），自由读，男女生分读。

（2）擦拼音，请学生当小老师领读。

（3）哪些字你以前就认识了？怎么认识的？哪个字你有好办
法记住它？

4、小组合作读课文，在读中巩固生字，注意多音字“得”

三、读后悟，读后思



1、指名读自己喜欢的自然段。

2、读了课文，你有什么想问的？

四、再现生字，复习巩固。

第二课时

一、复习导入

请一名学生带读。（或指名读）

小朋友们，月亮姐姐去了两个小女孩的家，她们在干什么呢？
（自由读课文。）

二、再读课文，理解内容

1、月亮姐姐来到了第一个女孩的家。齐读第1—2自然段。

2、（1）用“自言自语”说话。

（2）这时月亮的心愿是什么？

3、月亮姐姐来到了第二个女孩的家，读第3—8自然段。（同
桌读对话）

（1）用“悄悄地”说话。

（2）月亮看了第二个女孩的家，它的心愿又是什么？

（3）指导朗读对话。

4、那么最后到底结果怎样呢？齐读最后一段，理解“艳阳
天”



5、说说月亮的心愿是什么？

三、再现生字，书写指导

四、拓展练习：

两个小女孩走在郊游的路上，心里会想些什么呢？

一年级语文教学视频全集篇二

《语文课程标准》指出：“让学生能有感情地朗读课文，并
感受阅读的兴趣。”这是低年级阅读的要求。因此，教学时
教师要以儿童的特点为学生创设情境，让学生自读自悟，从
中感悟课文蕴含的思想感情。

[教学目标]

1、认识14个生字，会写“女、气、去、太、早、亮”6个字。

2、结合图片，在语境中理解“商量商量、照顾、悄悄”等词
语，能正确、流利地朗读课文。

3、理解课文内容，感受珍珍照顾妈妈、关心家人的美好行为。
懂得从小就要关心别人，为别人着想。

[教学重点]

认字、写字，引导学生有感情地朗读课文。

[教学难点]

感情课文蕴含的思想感情。

[课前准备]



课件

[课时安排]

2课时

第一课时

一、情境导入，激发兴趣

1、师板书“心愿”，理解“心愿”，让学生说说自己有什么
心愿，并且猜一猜月亮有什么心愿。（补充板书“月亮”，
相机指导学生书写“亮”，并进行扩词。）

2、出示课文中的两幅插图，让学生看图说话。（让学生充分
地说，初步感知课文。）

3、总结：老师有一个发现，两幅图上，月亮的表情不一样，
看了这两个小女孩的家，月亮会怎么想呢？今天我们就学习
《月亮的.心愿》。（齐读）

4、质疑：读了课题，你最想知道什么？

[设计意图]

识字教学是一年级的首要任务。在情境中识字，有助于激发
学生的学习兴趣。读了课题以后让学生质疑，不仅能点燃思
维的火花，还便于激起学生参与学习活动的意识。

二、初读课文，自学字词

1、第一遍读课文，要求：标出小节，圈出生字，画出新词。

2、第二遍读课文，要求：



（1）读准字音，读通句子，不认识的字借助拼音多读几遍

（2）有困难的地方可请教他人。（同学、老师）

3、学生用自己喜欢的方式读书、认字。（读拼音、问同桌、
查字表、猜一猜等）

4、检查反馈：

（1）生字：

小朋友读得好认真，现在生字宝宝要来考考大家有没有把它
们的名字记住。（老师出示生字卡，学生开火车认读，其间
正音。）

（2）新词：

小朋友可真能干，一下子就记住了这些生字宝宝。你们看词
语宝宝也急着出来要和你们交朋友呢。自己试试看记住它们
了吗？（课件出示带生字的词语，先让学生自由认读，再由
学生当小老师带大家读。）

（3）带轻声的词：

课文中还有些特殊的词语，你能把它们读正确吗？（出示以
下词语，抽读正音，齐读。）

[设计意图]

把学习的主动权还给学生，让他们选择自己喜欢的方式自读
课文，通过小组合作的形式自学生字，大大调动了学生学习
的积极性。

三、整体感知，读思结合



1、过渡：大家读得真好，现在请你再读读课文，看看是不是
比刚才读得更正确、更流利。

3、交流：结合课文内容说一说，第一幅图月亮的心愿是什么？
第二幅图月亮的心愿是什么？（学生自由发言）

4、再读课文，找一找文中哪几节写的是第一幅图的内容，哪
几节写的是第二幅图的内容，想一想哪幅图的内容写得具体。

（1）读课文1～2节，说一说月亮的心愿是什么。（指导读出
高兴的语气）

（2）读课文3～8节，说一说月亮的心愿是什么。（指导读出
担心的语气）

[设计意图]

阅读是学生与文本的对话过程。让学生反复朗读课文，有助
于他们整体感知课文内容。给学生提出阅读要求，让他们边
读书边思考，教会学生读书，培养他们自主探究的能力。

四、总结全文，布置作业

1、总结提问：月亮一开始的心愿是什么呢？后来月亮的心愿
为什么又变了？下一节课我们继续到课文中去寻找答案。

2、指导书写：女、太、气、早、去、亮。（先在田字格里描
一个，再写两个。）

（1）教师出示生字，学生独自观察田字格中的字，看清字形，
说说你的发现。（如我发现“女”字写好第一笔很关键）

（2）动态观察：看范写。（观察教师范写，注意毛顺。）

（3）体验观察：临写。学生先描红，然后照样子临写，特别



注意教师提示的字。

（4）对比观察：赏字。写完字后仔细端详，与田字格中的字
进行比较，有意识地指导学生品味字的笔画美。（自己欣赏
并圈出好字，然后小组欣赏，最后集体欣赏。）

3、抄写生字加拼音两遍，熟读课文，试着脱离课本把这个故
事讲给你的爸爸妈妈听。

[设计意图]

俗话说，字是一个人的门面。从一年级开始就有层次、有目
的地让学生观察字、找规律记字、仿写字、欣赏字，有利于
提高学生写好字的能力。

一年级语文教学视频全集篇三

教学目标:

1.认识14个生字,会写“女、气、去、大、早、亮”6个生字。

2.正确、流利地朗读课文。

3.理解课文内容，懂得从小就要关心别人，为别人着想。

教学准备：两幅挂图、小黑板

教学时间：2课时

教学过程：

第一课时

一、谈话激趣，导入课题



1.师板书“心愿”，理解“心愿”，说说你有什么心愿？

2.你知道月亮有什么心愿吗？

出示图一，说说图上画了什么？

出示图二，这幅图上又画了什么？（让学生充分地说，初步
感知课文）

3.师总结：老师有一个发现，两幅图上，月亮的表情不一样，
看了这两个小女孩的家，月亮会怎么想呢？今天我们就学
习8.《月亮的心愿》（齐读）

二、感知性阅读，学习生字词

1.自由朗读课文，用“=”划出本课的生字。

2.用自己喜欢的方式认识生字。（读拼音、问同桌、查字表、
猜一猜等）

3.检查生字词掌握情况

（1）小黑板出示生字词（带拼音），自由读，男女生分读。

（2）擦拼音，请学生当小老师领读。

（3）哪些字你以前就认识了？怎么认识的？哪个字你有好办
法记住它？

4.小组合作读课文，在读中巩固生字，注意多音字“得”

三、读后悟，读后思

1.指名读自己喜欢的自然段。



2.读了课文，你有什么想问的？

四、再现生字，复习巩固

第二课时

一、复习导入

请一名学生带读。（或指名读）

小朋友们，月亮姐姐去了两个小女孩的家，她们在干什么呢？
（自由读课文。）

二、再读课文，理解内容

1.月亮姐姐来到了第一个女孩的家。齐读第1-2自然段。

2.（1）用“自言自语”说话。

（2）这时月亮的心愿是什么？

3.月亮姐姐来到了第二个女孩的家，读第3-8自然段。（同桌
读对话）

（1）用“悄悄地”说话。

（2）月亮看了第二个女孩的家，它的心愿又是什么？

（3）指导朗读对话。

4.那么最后到底结果怎样呢？齐读最后一段，理解“艳阳
天”

5.说说月亮的心愿是什么？



三、再现生字，书写指导

四、拓展练习：两个小女孩走在郊游的路上，心里会想些什
么呢？

一年级语文教学视频全集篇四

作为一位不辞辛劳的人民教师，总归要编写教学设计，教学
设计是一个系统设计并实现学习目标的过程，它遵循学习效
果最优的原则吗，是课件开发质量高低的关键所在。那么教
学设计应该怎么写才合适呢？下面是小编收集整理的小学语
文一年级：《月亮的心愿》教学设计一，希望对大家有所帮
助。

1．乌鸦反哺

《本草纲目.禽部》载：“慈乌：此鸟初生，母哺六十日，长
则反哺六十日。”大意是说，小乌鸦长大以后，老乌鸦不能
飞了，不能自己找食物了，小乌鸦会反过来找食物喂养它的
母亲。乌鸦反哺的故事经一代代的口授心传，已为许多人知
晓。在某种程度上，萦绕在人们心头的“反哺情结”至今仍
是维系社会及家庭走向和谐、温馨和安宁的重要力量。

2．听故事，念童谣

童谣：《大乌鸦》

大乌鸦，抓只虫虫喂妈妈。我要学习大乌鸦，爱爸爸，爱妈
妈，做个孝顺的好娃娃。

故事：《乌鸦爱妈妈》

经过妈妈的精心哺育，小乌鸦渐渐长大。它长得又大又壮，



飞翔的速度很快。而乌鸦妈妈渐渐衰老，终于飞不动了，整
天只能呆在窝里。

大乌鸦捕虫的技术非常好。它每次出去找食，总会想到妈妈
在鸟窝里，肚子一定很饿。大乌鸦将虫子带回家，让乌鸦妈
妈吃饱之后，自己才吃剩下的。附近的鸟类都称赞大乌鸦非
常孝顺。

有一天，森林发生大火，鸟类纷纷逃离。大乌鸦想带着乌鸦
妈妈飞离灾区。妈妈飞不起来，大乌鸦非常着急，绕着大树
飞来飞去。

“孩子！你赶快逃走吧！不要管妈妈了。”乌鸦妈妈
说。“不！我不能丢下妈妈！我要想办法救妈妈。”大乌鸦
说。其他鸟类也都劝大乌鸦不要管妈妈了，自己逃命要
紧。“不！我要留下来救妈妈。我爱妈妈。”大乌鸦不肯飞
走，它用力鼓动翅膀，企图将大火扇灭。

火势还是很猛。大乌鸦凭着一股孝心、勇气，决心要与森林
大火搏斗。其他鸟类看见大乌鸦并没有放弃，深受感动，纷
纷飞到它的`身边，一起鼓动翅膀，希望能将大火熄灭。

忽然间，刮起一阵大风，吹来浓浓的乌云，一场大雨将森林
大火浇灭了。大乌鸦得到风、雨和百鸟的帮忙，阻止了这场
森林大火。它救了乌鸦妈妈，也救了整座森林。

又湿又累的大乌鸦飞回鸟窝，乌鸦妈妈张开双翅，紧紧地抱
着它，说：“你真是我的好孩子！”

（一）谈话揭题

（二）自读课文，认识生字

（三）朗读感悟



1．教师范读课文，学生听后评价，激起读书兴趣。

2．学生读课文。

（1）个人自由读课文，自己评价。

（2）同位互相读课文，并互相评价。

（3）指名分段读，其他同学听后评价。

（4）教师总结。

（四）细读讨论

学生细读课文，读读自己喜爱的段落，并说说自己为什么喜
爱。教师提出问题：“月亮刚开始说得去跟太阳公公商量商
量，让明天有个好天气，可是后来月亮为什么想让明天下
雨？”大家讨论。

（五）再读课文，思考

课结束前，教师布置学生读课文思考：你喜欢课文中的谁？
为什么？

（一）讨论上节课布置的问题

（二）学生字

1．学生识记生字。

（1）从课文中找生字读。

（2）自读生字表中的生字。

（3）互读，互查。



2．教师检查读生字。

（1）按序抽读生字：齐读、分组读、个人开火车读。

（2）按序将生字贴在黑板上，要求自读三遍，一遍比一遍快。
读后开展计时读字比赛。

（3）打乱生字后指名读。

3．教师检查生字的识记。

（1）你觉得哪些生字容易记？学生看黑板上的生字找一找，
找出后自己说说是怎么记的。还可以回忆一下学过哪些同偏
旁的字。

（2）其他难记的字，可在教师的帮助、启发下识记。

（三）巩固生字

教师课前准备好课件或投影片，把结构相同的字分别放在一
起，教学时依次出示给学生看，学生读后找出其中的秘密。
读过生字，同座比赛组词，最后出示全部生字，学生快速读、
拍手读、比赛读。

（四）朗读课文

（一）巩固读生字

1．按序读卡片。

2．打乱顺序读卡片。

3．学生读自制卡片。

4．游戏。教师读出一字，学生快速拿出卡片，并读出生字和



反面的词语。

（二）书写生字

1．教师范写生字，师生共同突破重点、难点。

2．学生书空。

3．学生在书上练写，互相评价。

（三）听故事或交流课外阅读情况

一年级语文教学视频全集篇五

教学目标：

1、认识14个生字,会写“女、气、去、大、早、亮”6个生字。

2、正确、流利地朗读课文。

3、理解课文内容，懂得从小就要关心别人，为别人着想。

教学准备：小黑板  生字卡片

教学时间：2课时

教学过程：

师在黑板班上画好一颗心

师：请孩子们看黑板，老师在黑板上画了一颗什么?(心)

谁能到前面写出这个字？（找学生写）



谁能用心子组词？生1：开心

生2：心愿

师：谁愿意说说你的心愿是什么？

生1：我的心愿是努力学习考上大学。

师评价

生2：我的心愿是现在好好学习，长大有个好工作。

生3：我的心愿是每个人的身体都健康。

师适当的进行评价

师：我们每个人都有自己的心愿，月亮姐姐也有自己的心愿，
今天我们就一起走进《月亮的心愿》。请同学们伸出你的右
手，跟老师一起写课题。

生：上中下结构的字。

师：这个字和我们学过的那个字相近？

生：高

师：这两个字什么地方相同？

师重点讲解下半部分

师：谁能用“亮”字组词？

生：月亮  漂亮   亮光

师：一起读课题，读完课题你想知道什么？



生1：月亮的心愿是什么？

生2：月亮有几个心愿？

师：我们打开书30页，找同学一段一段的读给大家听，老师
找几个学生来读呢？

检查学生的预习情况

师：学生读的时候其他同学认真听，听她什么地方读的和你
读的不一样，用笔在边上画个“？”。

（一段一段的读，检查学生的预习情况，随时叫到不听讲的
学生读，培养学生听的习惯）

师：课前老师让孩子们圈出生字和词，现在自己先读一读，
然后读给你的同桌听一听。

师：现在老师把生字宝宝请到前面来了，谁愿意读一读，其
他学生认真听，她什么地方读的和你读的不一样？（培养学
生听的习惯）

师：谁来说说他什么地方读的和你读的不一样？

生：背包，他读一声了，应该读四声

师进行评价：你真是个会听讲的好学生，这个字是个多音字，
师板书，并让学生组词，再读。

师：你是怎样记住这个字的？

生：我用猜谜的形式认识的：月亮的上边是北京。

师评价：你真是个会思考的好学生。



（再找学生读，一边读一边发现学生什么字不会读，教师相
继解决）

师：这个字你认识吗？（病）你知道病字框吗？师板书病字
框。病字框与有病有关系。跟老师读病字框。（多读，因为
病字框是这节课新认识的偏旁部首）

生：顾读错。

师：打开书看第二附图，图中是谁照顾谁？

生：珍珍照顾妈妈

师：你还遇到过谁照顾谁的事吗？

生1：妈妈照顾小弟弟。

生2：我照顾生病的爷爷。

你真是个孝顺的孙女呀！

师：谁会用“照顾”说一句话？

生：悄悄地

师：课文中谁悄悄地干什么？

生：月亮悄悄的离开窗户。

师：谁会给大家做个动作：悄悄地走到前面来

师：“女”字我们都认识，这个字怎么写呢？跟老师一起写。
（注意第一笔是撇点，第二笔是撇，第三笔是横）。
（“气”字的最后一笔是横斜勾，多写几遍）



师：这些词我们会认了，如果去掉熟悉的字你还认识吗？出
示单字学生强读，随时叫到不读的学生，叫学生读。

师：老师想考考大家这些字是否真的会了，打乱生字的顺序
来读

师：如果把这些生字放到课文中我想孩子们读的会更好，自
己读一读，然后把这个童话故事将给你的同桌听一听。


